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ПРОТИВ ДЪЛГОВАТА ИКОНОМИКА 

 

РЕЗЮМЕ 

В настоящата разработката разглеждаме основните аргументи против 

дълговата икономиката в случая на България, която получи заем от МВФ. Твърди се, 

МВФ е полезен като източник на ликвидност в момент, когато дадена страна върви по 

пътя на някакви реформи. Но възможни затруднения по плащанията по дълга на 

държавата са основния повод, за който дългът към МВФ е неподходящ в този момент. 

Основната теза на автора е, че заемът от МВФ може да доведе до непредвидими, но 

вече ясно осезуеми икономически и социални последици в резултат на опита в 

предходни години. 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

България се характеризира с едно от най-високите нива на държавен дълг и 

дефицит, реализирани на фона на финансовата криза и нисък жизнен стандарт. 

Съгласно проф. Мичъл: „Историческата реалност показва, че националните 

правителства съвсем рядко са намалявали общото количество натрупан дълг. Дългът 

като финансов инструмент е задължението от страна на националното правителство да 

плати определена главница в определено време в бъдещето, а междувременно да плаща 

лихва по нея. Така че в този смисъл правителствата изплащат дълга, но като цяло в 

макроикономически смисъл, не изплащат общото количество натрупан дълг. 

Съществуват някои редки случаи, когато правителствата са изплащали целия си 

натрупан дълг, като например Австралия между 1996 и 2007 година.”
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„Новият заем, който България ще вземе, след като новите управляващи 

актуализираха бюджета, няма да навредят на финансовата стабилност на страната”
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Това заяви ръководителят на мисията на Международния валутен фонд за България 

Мишел Шанън. Въпреки това, в настоящата разработка считаме, че заемът, който 

България получи е несвоевременен,∆но и да беше съгласно посочените по-долу 

аргументи, то икономическите и социални последици за българското общество са 

непредвидими. Опитът е ясно показателен и където е важно обръщаме внимание. 

Моментът е неподходящ и заемът е несвоевремен, защото правителството 

трябва да положи усилия спрямо решаването на дефлацията в страната. Данните от 

НСИ показват следното: Индексът на потребителските цени за месец Август 2013 г. 

спрямо месец∆Май 2013г. е 98.4%, т.е.∆инфлацията е -1.6%. Индексът на 

потребителските цени за месец Август 2013г. спрямо месец Януари 2013г. е 97.4%, т.е. 

инфлацията е -2.6%. Индексът на потребителските цени за месец Август 2013г. спрямо 

месец Октомври 2008 г. (когато се появиха първите кризисни симптоми), е 109.8%, т.е. 

инфлацията е 9.8%. 

Задлъжнялостта на дадена страна зависи∆както от размера на  държавния й 

дълг и нивото на произведения БВП, така и от  ефективното й управление. Оценките за 

ефективното управление в∆държавите от ЕС и връзката с държавния дълг са изготвени 
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